
４月～８月上旬の市史編さん事業活動報告 
 

●市史編さん委員会 専門部会 4月10日 １巻と６巻の構成内容について意見交換を行いました。 

●第1回市史編さん委員会 5月8日  「市川市史編さん基本計画」における市史の構成内容など

について話し合われました。執筆要項作成の必要性が提起されました。 

●第1回『写真図録（仮）』編集委員会 5月15日 各部会から持ち寄られた仮構成案について検討・

意見交換を行いました。 

●講演会「市川のカエルたち」 5月26日 

市民の皆様にご協力をお願いしたヒキガエル産卵調査の中間

報告をかねた講演会を行いました。中間報告では、佐野郷美氏

（市川市史調査編集委員）が、都市化された市川でもヒキガエル

が生き延びていること、池・田の減少により大量産卵地も減少して

いることなどを解説されました。また、今回は菅野・八幡周辺の北

部からの情報提供が多く、情報の量に偏りがあったことから、来年

以降の行徳地域での調査の必要性が話されました。 
長谷川氏講演の様子

また、長谷川雅美氏（東邦大学理学部教授）は、外来生物がも 

たらす生態系への影響について、カエルに寄生し死をもたらすツ

ボカビ菌の分布が、温暖化の影響や菌に抵抗性をもつカエルが

人に持ち込まれることで拡大していること、身体に毒を持つ外来

のカエルを在来のヘビが捕食して死亡する事例などを絡めて講

演されました。 

●歴史部会調査活動 6月23日 

歴史部会（中世分野）のメンバーが、中山法華経寺所蔵の中

世文書および近世初頭文書を熟覧し、既釈文の確認をしました。

お寺の皆様には多大なご協力をいただきました。 

中山法華経寺での文書調査の様子

●第2回『写真図録（仮）』編集委員会 8月3日  松戸街道周辺地域の編集作業を行いました。 

 

 

市川市域の変遷がわかるような写真を探しています。 
 『写真図録(仮称)』編集委員会では、市制施行80周年での発行を目指し、現在、写真資料の収集・

整理を行っています。特に下記の写真資料のご提供にご協力いただける方がいらっしゃいましたら、

映像文化センター（０４７－３２０－３３３４）までご連絡ください。 

①内匠堀 ※行徳・南行徳地域や江戸川放水路北部の暗渠になる前の内匠堀の様子 

②講 ※信仰・地域集団が伝統的に行っている「○○講
こ う

」と呼ばれる行事や会合の様子 

③真間周辺の写真 ※昭和40年代以前の弘法寺・大門通り商店街・伏姫桜の写真 

④じゅんさい池が整備される以前の写真 

⑤高潮(津波)に関する写真 ※災害後の復興の様子も含む。 

⑥行徳・南行徳地域 ※東西線が開通する前の駅周辺・旧街道の様子（特に南行徳・妙典の市街地） 

⑦駅周辺の写真 ※再開発前のJR市川駅南口・京成八幡駅など 

⑧引込線・専用線 ※北越製紙や日毛等の工場と国鉄を結ぶ貨物用引込線の様子 

⑨紙芝居 ※公園等で行われていた様子がわかる写真 

第７号正誤表：3ページ2箇所 (誤)「山本」→(正)「山下」。 山下佳門様には、ご迷惑をおかけし、改めてお詫び申し上げます。 
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いちかわ市史編さんだより第9号 




